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nati per decreto regio e quali quelli nominati 
per decreto ministeriale. Siccome la cosa mi 
sembra non del tutto indifferente, appunto perchè 
forma,, diremo, come un caposaldo di un disegno 
di legge organico, così io domando spiegazioni. 

Io ho visto incidentalmente, leggendo qualche 
articolo, che vi si dice: " coloro che saranno no-
minati per decreto reale „ u coloro che saranno 
nominati per decreto ministeriale... saranno messi 
in disponibilità n ecc., ma non mi è apparso chiaro 
fin dal principio quali siano gl 'impiegati di no-
mina regia e quali quelli di nomina ministeriale. 

Ora questo mi sembra abbastanza importante. 
Io mi guarderei bene ¿all'elevare questioni serie 

ora; capisco il quarto d'ora in cui siamo; ed è 
di vedere approvata quanto prima questa legge. 
Io, lo ripeto, mi guarderei bene dal far r i tardare 
quest'approvazione, giacche anch'io do lodo al Go-
verno per aver portato dinanzi alla Camera questo 
disegno di legge; domando però schiarimenti noi 
senso da me esposto, affinchè il mio voto sia an 
cor più conscicnte di quello che sarebbe ora. 

Presidente. Onorevole relatore... 
Fagiuoli, relatore. L a Commissione, come l'ono-

revole Cucchi ha potuto vedere leggendo la re-
lazione, è venuta nella determinazione di pre-
sentare alla Camera il disegno eli legge che ora 
si discute, tale e quale è pervenuto a noi dal 
Senato in seguito ad una lunghissima elabora-
zione. 

Ora io non disconosco la verità dell'afferma-
zione dell'onorevole Luigi Cucchi che nel .disegno 
di legge attuale non si dice quali degli impie-
gati siano nominati per decreto reale, e quali 
siano nominati per decreto ministeriale; ma sic-
come all'articolo 62 si dà- al governo la facoltà 
di compilare entro un anno il primo e fonda-
mentale ruolo organico, e stabilire- anche tutti i 
titoli speciali, e la forma delle nomine come si dice 
agli articoli 2 e 13 a cui si riferisce l'articolo 62 
della legge stessa, così in quel decreto reale che 
sarà emesso dopo sentito il Consiglio di Stato, e 
previo il voto anche del Consiglio dei ministri, 
saranno aggiunte le norme atte a distinguere quali 
f ra gli impiegati debbano essere nominati per de-
creto reale, e quali per decreto ministeriale. In 
generale però si può dire, che sono nominati per 
decreto reale gli impiegati superiori, e possono 
essere nominati per decreto ministeriale gli impie-
gati inferiori; ma, lo ripeto, tutto questo abbiamo 
creduto di lasciar tal quale per quelle facoltà che 
sono attribuite al Governo dall'articolo 62 in re-
lazione agli articoli 2 e 13 del disegno di legge. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Luigi Cucchi. 

Cucchi L. Per me questa spiegazione dell'ono-
revole relatore è sufficiente, qualora venga, come 
mi pare dai suoi cenni, confermata dal sotto-
segretario di Stato: ed allora sarci più tranquillo 
ancora su quanto ha detto l'onorevole relatore a 
nome della Commissione. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
sotto-segretario di Stato per l ' interno. 

Forlis, sotto-segretario di Siato per V inUrno. 
L'approvazione degli organici è riservata per la 
disposizione di questa logge al potere legislativo. 

Però con una misura d'eccezione, che è espressa 
nell'articolo 62 de! quale parlava l'onorevole re-
latore, si dà facoltà al Governo di provvedere, 
entro un dato termine, con decreto reale, sentito 
il parere del Consiglio di Stato e previa delibe-
razione del Consiglio dei ministri all 'applicazione 
degli articoli 2 e 13, 

L'articolo 2 è precisamente questo: 
u I titoli, le categorie, i gradi, le classi e gli 

stipendi degli impiegati sono stabiliti per legge. 
" Il numero degli impiegati di ciascun grado, 

e di ciascuna classe può essere variato anche con 
gli organici allegati ai bilanci di previsione, „ 

L'articolo 13 dice: 
u Coloro che aspirano ad impieghi civili dello 

Stato debbono provare, salve le disposizioni delle 
leggi speciali e le riserve fatte in questa legge: 

1. di essere cittadini delio Stato; 
2. di avere compiuti i 18 anni e non oltre-

passata l 'e tà stabilita dagli ordinamenti di cia-
scuna amministrazione; 

3. di avere adempiuto a tutte le altre condi-
zioni di ammissibilità ed eleggibilità che saranno 
stabilite per ciascuna "amministrazione nei decreti 
reali di cui all'articolo 62. n 

Ora è naturale che con questi decreti si dica 
altresì quali sono gli impieghi di nomina regia 
e quali di nomina ministeriale. 

Questa spiegazione ho creduto di dover dare 
a conforma delle parole dell' onorevole relatore. 

Presidente. H a facoltà di parlare 1' onorevole 
Palizzolo. 

Palinolo. Giacché l'onorevole Cacchi ha solle-
vata questa questione, io oso rivolgere una pre-
ghiera al sotto-segretario di Stato per l ' interno, 
non vedendo al suo posto l'onorevole ministro 
delle finanze. 

Io desidererei conoscere in qua! categoria vanno 
compresi quei poveri disgraziati impiegati, che 


